
高级中学2013—2014学年第一学期第一次测试
高三文科综合

2013.9.23

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，第Ⅰ卷为1—35题，共140分，第Ⅱ卷为36—41题，共160分。全卷共计300分。考试时间150分钟。

第Ⅰ卷（选择题共140分）

一、单项选择题（每小题4分。在每小题的四个选项中，只有一个选项最符合题目要求。）

下面是我国部分地区1951～1988年旱灾频次等值线图（单位：次），读图回答1～2题。

[image: image21.wmf]
1．图中M地的旱灾频次可能为（     ）Xk   b1. Com

A．25次
B．30次
C．35次
D．40次

2．图中①地的旱灾多发生在7～8月，其主要原因是（     ） 

A．河流径流量小
B．受高气压控制
C．地下水位下降
D．工业用水增大

3．图中4条曲线分别示意北半球中纬度某湖泊的浮游植物生物量与光照、营养物质含量、气温的年变化。若营养物质供应充足，则该湖泊浮游植物大量繁殖大约会持续（     ）
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    A．1个月        B．3个月           C．6个月              D．12个月
4．依据地球大气受热过程示意图，分析大气中（     ）
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A．臭氧层遭到破坏，会导致①增加     B．二氧化碳浓度降低，会使②减少 
C．可吸入颗粒物增加，会使③增加     D．出现雾霾，会导致④在夜间减少
5．由于印度洋板块向北漂移与挤压，在第四纪青藏高原隆起，从而改变了区域大气环流格局。青藏高原隆起后，下列区域的气候变化正确的是（     ） 
A．柴达木盆地变冷、变湿           
B．四川盆地变变冷、变湿

C．塔里木盆地变暖、变干           
D．华北平原夏季降水量增多 


读某气象站（1oN，35oE，海拔1875米）气候资料，据此回答6～7题。

	
	1月
	4月
	7月
	10月

	气温（oC）
	27.0
	25.8
	23.3
	25.1

	降水量（mm）
	20.4
	190.3
	123.3
	91.5

	日平均日照时数（小时）
	8.3
	6.5 
	6.2
	7.2


6．该气象站所在地的气候类型是（     ）

A．热带雨林气候
B．热带草原气候
C．热带季风气候
D．热带沙漠气候

7．该气象站1月日平均日照时数高于7月，主要是因为该地1月（     ）

A．正午太阳高度大
B．白昼时间长
C．太阳辐射强
D．晴朗天气多

8．下列4幅图中，一定表示冷锋天气的是（     ） 
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           A                    B                C                D

9．下图表示“四个地区农业产值结构和商品率示意图”，关于四个农业类型所在地区农业生产特点的说法，最可能正确的是（     ）新课 标 第一 网
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A．甲主要生产水稻，只分布在东亚季风区 

B．乙主要生产小麦和玉米，多分布在地广人稀的地区 

C．丙主要种植小麦和玉米．饲养牛羊，机械化水平很低


D．丁主要生产鲜奶及乳产品，分布在地广人稀的干旱地区

10．下图为某城市三种行业付租能力随距离变化示意图，该城市规模扩大和地价上涨将导致
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A．①、③的用地面积缩小，②的用地面积扩大

    B．①、②的用地面积缩小，③的用地面积扩大

    C．①、②、③的用地面积均扩大，①扩大得最多
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    D．①、②的用地面积扩大，部分③用地转变为②
11．右图是一位驴友在别德马(64°W，40°30′S)拍摄的景观图片：（     ）
A．1月1日日出    

B．4月1日日落


C．7月1日日出    

D．10月1日日落

12.《荀子·王制》：“凡农之道，厚（候）之为宝。”《农书·粪田之宜》：“用粪犹用药也。”《吕氏春秋·上农》：“时至而作，竭时而止。”《齐民要术》：“麦黄种麻，麻黄种麦。”以上四则材料均反映了 （     ）
A．中国古代农业根据节气安排生产             B．中国古代农业注重因地制宜

C．中国古代农业精耕细作的特点               D．中国古代农业发展尊重自然规律 

13．唐代规定：一切政府法律，须用皇帝诏书名义颁布者，事先由政事堂开会议决，送进皇宫划一敕字，然后由政事堂盖印中书门下之章发下。没有政事堂盖印，即算不得诏书，在法律上没有法律地位。材料主要反映了唐代（     ）新| 课 |标| 第|一 |网
A．注重依法治国                      B．相权对皇权的制约

C．皇权不断加强                      D．宰相掌控了决策权
14.这个社会阶层“生活中，招徕、竞争、炫耀、斗胜、哄笑、人头攒动、声嘶力竭，无所不有。……他们无意追求典雅的意境、浓郁而迷茫的诗情……，他们所醉心的，是具有容量、具有情节的绵密的故事，是能够直接地并情调热烈地满足感官享受的紧锣密鼓。”出现这种现象的主要原因是（     ） 
A．商品经济的发展                     B．科举制度的推行

    C．坊市制度的实行                     D．小农经济的发展 

15．林则徐致信给维多利亚女王说：“我天朝君临万国，尽有不测神威，然不忍不教而诛。故特明宣定例。该国夷商欲图长久贸易，必当懔遵宪典，将鸦片永断来源，切勿以身试法。”对材料理解准确的是（     ）
A．清朝是当时世界霸主                B．清朝断绝与英国的贸易  

C．林则徐主张合法贸易                D．林则徐谙熟英国的政情
16．1929年,中华民国国民政府通过《禁止污蔑太平天国案》，蒋介石称赞说：“太平天国之历史，为十九世纪在东方第一光荣之历史。”但是，1930年后国民党政权对太平天国运动则进行了全面否定和批判。导致这种转变的原因应该是（     ）
A．中国人民对太平天国运动肯定                 B．国共第一次合作破裂
C．中共领导的土地革命蓬勃发展                 D．世界性经济危机的爆发

17．下面是l949年成立的中央人民政府委员会和政务院领导人构成表（单位：人），新中国初期政权的特点不包括（     ）
	       职务   
	中央人民政府委员会 
	政务院     

	
	主席
	副主席
	委员
	总理
	副总理
	政务委员

	共产党
	l
	3
	29
	l
	2
	6

	民主党派和无党派人士
	0
	3
	27
	0
	2
	9


A．以中国共产党为领导核心               B．体现了人民民主原则

C．多党合作，具有广泛代表性             D．共产党与民主党派联合执政
18．美国老报人斯东在《苏格拉底的审判》中说，苏格拉底的死“在民主身上永远留下了一个污点。这乃是雅典的悲剧性罪行。”从公元前490年到公元前322年，雅典约有一半左右的政治家（包括伯利克里）都不同程度地受到民众的惩罚。这些史实表明（     ）
A．雅典政治腐败，阶级矛盾激化     B．苏格拉底等人仇视民众，主张实行贵族政治
C．直接民主导致国家权力的滥用     D．雅典的民主政治保护了全体公民的利益
19．《独立宣言》写道：“代表权对人民来说具有无可估量的意义，而对暴君来说是可怕的。”这句话体现在美国1787年宪法中就是（     ）
A．美国总统和国会议员都由选举产生

B．美国实行联邦制

C．美国最高法院的大法官通过总统任命，参议院批准

D．美国政府采取三权分立的办法实现制约和平衡
20.18世纪的英国，只有国王和议会才能够授予公司特许……但是，19世纪中叶以后，国家对企业的设立逐渐摒弃特许主义，企业的设立已经相当自由，只要符合法律规定的条件，不需要任何机关的审批或核准，企业就可以设立。这反映了（     ）

    A. 资本主义国家经济竞争加剧    B．生产力发展推动生产组织形式演变

C. 工业革命推动经济思想变化    D. 科学技术进步改变了国家经济职能
21．有人说：“如果瓦特早出生一百年，他和他的发明将会一起死亡！”这说明瓦特的发明    能够问世并使人类进入“蒸汽时代”，最主要的因素是（     ）新 课 标 第 一 网
    A．资源因素       B．技术因素     C．市场因素        D．劳动力因

22．“如果我们欧洲人不想在起了根本变化的世界上走下坡路的话……欧洲的联合是绝对必要的。没有政治上的一致，欧洲各国人民将沦为超级大国的附庸。”联邦德国总理阿登纳的话表明欧洲走向联合的主要出发点是（     ）
A．保证自身安全，提高国际地位，加快经济发展 

B．争取在成员国之间实现商品、劳务和资本流通 

C．密切西欧各国间的关系，维护欧洲安全 

D．建立与美国平等的伙伴关系 
23．美国当代学者塞缪尔·亨廷顿在《文明的冲突与世界秩序的重建》中说：“西方人的生存依赖于美国人重新肯定他们对西方的认同，以及西方人把自己的文明看作独特的而不是普世的，并且团结起来更新和保护自己的文明，应对来自非西方社会的挑战。”西方国家以下行动体现了这—观点的是（     ）

    A．美国支持德国清除法西斯主义，推动法德的和解与欧洲的复兴

    B．美国与西欧国家成立北大西洋公约组织，与社会主义国家“冷战”

    C．美国和西欧援助东欧，促进东欧“政治多元化和自由市场经济的发展”

    D．法德等国成立欧洲联盟，大力弘扬“欧洲价值观和道德观念”

24．2013年5月24日,央行披露，今年第一季度，全国银行卡交易金额100.27万亿元，同比增长19.34%。这也是全国银行卡交易金额首次突破百万亿大关，相当于每分钟通过银行卡交易的规模超过7.7亿元。我国上述银行卡交易金额的增长  （     ）
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A.表明使用银行卡比现金更方便安全，有利于商品流通 

B.银行卡具有实际货币的功能，取代人民币的价值作用

C.说明我国城乡居民收入差别缩小，生活水平不断提高

D.有利于拓展商业银行信贷的渠道，增加银行储蓄收入
25．支持价格是指一国为了支持农业的发展而对粮食等农产品所规定的最低收购价格。我国某农产品的需求曲线(D)和供给曲线(S)  如右图所示。该产品的支持价格（最低收购价格）和供给数量分别为（     ）
A． P0,Q0


B.  P1,Q2
C.  P1,Q4


D.  P2,Q1

26.调查显示，深圳市居民消费出现下图所示特点。对此认识正确的是（     ）
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A.消费能力越高消费结构就越合理

          B.收入水平越高恩格尔系数也越高

C.只有提高收入才能优化消费结构                D.消费行为选择受到收入水平制约

27.国家在《食品标签通用标准》中规定，食品命名“必须采用表明食品真实属性的专用名称”。陈女士购买了“银耳燕窝百合泥”罐头食品，经检测发现其主要配料为苹果、银耳和百合，而燕窝根本就没有。企业的这种做法
（     ）

  ①既违反了国家有关规定，又违背了企业道德要求

  ②既侵害了消费者的权益，又损害了企业财产权益

  ③既破坏了正常的市场秩序，又破坏了企业自身的形象

  ④既损害了社会的长远利益，又减少了企业的近期收益w W w. xK b  1. c  om
    A．①②　　　
B．②③        C．③④　　　　D．①③
[image: image18.wmf]28.下图是a、b两种理财产品在一定时间内的收益率走势图。就这两种产品的比较，分析正确的是(　　)
A．a产品投资风险小，适合低收入者投资 
B．a产品投资收益率波动大，不适合投资
C．b产品投资收益率上升幅度小，不适合投资x k b  1.c  o m
D．b产品投资风险小，适合稳健型投资者投资
29.要解决下图反映的问题，下列最有效的措施是（注：基尼系数是判断收入分配公平程度的指标） （     ）
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A.增加居民非财产性收入，扩大居民文化消费 

B.制定合理的分配政策，提高低收入者收入
C.取缔非法性收入，保护合法性收入 
D.通过财政和税收手段,实现国民收入的初次分配
30．为保证国民经济平稳运行，近年来国家进行了一系列的税制改革。下列关于税制改革表述正确的是 （     ）
A．资源税改革——促进生产专业化，保障国家财政收入快速增长

B．继续完善结构性减税政策一一能调节企业生产，增加财政收入

C．营业税改征增值税一一有利于减轻相关企业税负，促进服务业发展

D．个人所得税起征点提高一一减轻纳税人负担，促进社会分工 

31．据统计，在过去的30年间，最不发达国家的数量从25个增加到49个；发达国家的人均收入是30个最穷国家的70多倍。贫富悬殊既是世界经济发展的障碍，也是危害世界和平的潜在因素。贫富差距可以通过对发展中国家________等途径来解决。（     ）
①增加援助，减免债务　
②推行发达国家的经济发展模式　
③开放市场，转让技术　
④取消贸易关税和消除贸易壁垒 
A．①③            B．①④             C．②③           D．③④

32．刚买房就被装修的盯上；到医院孩子还没生，各种奶粉生产厂家就“闻风而动”……近年来各种个人信息遭泄露的事件频频发生，给人们的生活带来严重困扰。对此，我国出台了首个个人信息保护国家标准，并已于2013年2月1日起实施。个人信息保护国家标准的出台   （     ） 
①充分维护了公民的基本政治权利        ②体现了国家充分尊重和保障人权

③表明政府切实履行了自身的职能  

④创新了政府的社会管理，尊重了公民的知情权

A．①④             B. ①②           C.②④            D. ②③

33. 我国大力推进城乡社区建设，构建基层社会管理和服务平台。截止2011年底，全国共建成社区服务中心1.4万个、社区服务站4.9万个、其他社区服务设施8.5万个，全国社区志愿者组织达28.9 万个。社区建设的实践表明（     ）
①推进城乡社区建设是实现基层群众自治的重要途径

②提供社区公共服务是构建基层社会管理平台的主要目标

③构建基层社会管理平台是实现社区民主自治的决定因素

④构建基层社会管理平台是完善政府行政管理体制的创新

    A. ①②   B. ①③   C. ②④   D. ③④ 

34.近年来，我国网络谣言不时出现，谣言者通过造谣宣泄个人情绪，侵犯他人权益，扰乱社会生活，甚至严重危害国家形象、安全和人民利益。针对这一现象，政府应（   ）

A. 树立法律意识，坚持权利与义务的统一  
B. 坚持依法行政，打击网络违法犯罪行为

C. 依法履行监督权，维护网络公共安全     
D. 建设服务型政府，提高网络管理水平

35.公信力是政府的影响力和号召力。它是政府行政能力的客观结果，也是人民群众对政府的评价，反映着人民群众对政府的满意度和信任度。下列措施能有效提高某市政府公信力的是（   ） 
    ①市委召开党外人士座谈会，共商该市经济和社会发展的大计


②市建设委员会落实科学发展观，推进市民广场绿色工程建设


③各政府部门积极履行职责，不断强化自身市场竞争主体角色  


④各职能部门按《行政许可法》规定，继续推进审批方式改革

    A．①②    
B．①③    
C．②④    
D．③④

第Ⅱ卷（非选择题共160分）
二、非选择题（共160分）

36.（24分）阅读下列材料，结合所学知识回答问题。
材料一：某市投资、出口、消费对GDP的贡献率(单位：%)

	
	2008年
	2009年
	2010年
	2011年
	2012年

	投资
	59.01
	74.44
	51.79
	55.72
	70.40

	出口
	17.93
	11.53
	15.87
	17.67
	11.54

	消费
	65.02
	39.58
	42.62
	43.37
	43.61


材料二：近几年，该市第二产业快速发展，所占比重不断增加，对经济增长的贡献率不断提高，而第一、第三产业发展相对落后。
材料三：该市单位GDP能源消耗相当于日本的5倍，美国的2.6倍，德国的3.6倍。单位GDP污染排放量是发达国家平均水平的十几倍。
(1)上述三则材料分别反映了该市在经济发展方面存在什么问题？(9分)

(2)针对上述材料所反映的问题，你认为应怎样促进该市经济又好又快发展？(15分)
37.建设美丽中国，是我们共同的责任。阅读材料，回答问题。

[image: image19.jpg]JtEmE: 19:16



材料一  美国经济学家库兹涅茨提出的倒U曲线，在一定程度上揭示了工业化过程中人均收入与环境污染程度的关系。

注：从当前情况看，我国环境污染还处于倒U曲线的左侧，且离拐点还有一定距离。

材料二  建设美丽中国，离不开科技的力量。科技就是寻找更简单、更有效、更便宜的方法解决社会经济发展中遇到的问题。科技部、环保部已启动“蓝天工程”，用科技手段支撑节能减排和改善大气环境质量。
材料三 建设美丽中国，政府、个人应该共同努力。同呼吸、共责任，这个责任政府方面首当其冲。为此各级政府应该努力促进绿色经济发展；引导全社会形成绿色环保理念；搞好生态环境 ，加大环境污染的防治。努力使政府的各项工作经得起实践、群众和历史的检验。此外，环境问题，全社会各个成员也都责无旁贷。这需要树立全民意识，需要全民参与，共同治理。
（1）读图，描述倒U曲线反映的人均收入与生态环境状况的关系。（4分）
（2）根据材料二提供的信息，说明我国发展科技的经济意义。（12分） 

（3）结合材料三，运用《政治生活》知识，请从公民或政府二者中任选一个角度谈谈如何建设美丽中国，实现中华民族的永续发展。（12分）
38. 阅读下列材料，回答问题。 
材料一  在人口压力下，英国出现了能源危机（木材短缺）和棉布危机……工业革命发生在英国，还有其他各种条件，包括水力资源、煤矿资源、银行信贷系统，以及英国资产阶级革命后建立的有利于资产阶级发展的政治制度和社会环境。

——引自《保留工业文明的脚印》

材料二  西方国家针对工业文明不同发展阶段的不同特征，不断建立、调整和完善与现代工业文明相适应的经济、政治和社会运行机制，已经积累了丰富的经验和教训。一些西方学者和政治家甚至从社会主义理论与实践中吸取了大量营养。

——引自《保留工业文明的脚印》

材料三  “已近两个世纪的现代文明在人们合作能力上没有扩大和发展，而在发展物质的科学的神圣的名义下不知不觉地做了许多事情损害着团体协作和处理人事能力的提高。”他还引用一位澳大利亚医生写给他信中的言论说道：“科学的发展能够使我们认识一切，惟一的例外是，人类迄今仍不知道如何和谐地共处。”

——引自梅奥元《工业文明的社会问题》

请回答：

（1）根据材料一，概括指出英国工业革命发生的主要原因 ( 8分) 。

（2）根据材料二并结合所学知识，指出工业文明过程中建立起来的“经济、政治和社会运行机制”主要有哪些（10分）？  
（3）根据材料二和材料三，分析工业文明对人类社会发展进程的主要影响（8分）。 

39．阅读材料，完成下列各题（26分）。 
材料一  中国古代的中央集权制度，从其产生之日起，其组织机构就具有多民族、大一统的性质，其职能就具有维护、推动、发展和形成多民族、大一统国家的历史任务。如果这一制度被削弱，此国家准出问题。传统农业对水利有着更多的依赖，从大禹治水到清代多次治理黄河，无不集中了大量的人力物力，这是靠一家一户的小农无法实现的……秦凭借从中央到地方较为完善的统治机构，做到了“书同文”。文字统一对形成共同的文化认同和民族认同，对中国的民族融合、国家统一、疆域拓展、历史延续，都起着不可替代的作用。

——摘自《凤凰网》 
材料二 新英格兰出现的骚乱，我们商业上的不景气以及笼罩全国各地的那种普遍的低迷消沉情绪，在很大程度上（如果不是完全的话）归咎于最高权力机构的无权。 
——华盛顿1787年给友人的信

材料三 英国“光荣革命”大概是我心目中最完美的一次政治没计。……它在一个有长期专制传统的国家找到了一个摆脱革命与专制的循环，能有效地控制“控制者”的办法。w W w. xK b  1. c  om
    ——杨小凯《中国政治随想录》

材料四 无产阶级政权应是巴黎公社式的国家管理机构……代议机构依然存在，然而作为特殊制度的议会制，作为立法和行政的分工以及议员们享有特权的议会制，在这里是不存在的。x k  b  1 .c o   m
                                          ——列宁《国家与革命》

（1）依据材料一，概括这一制度对推动中华民族发展的作用。（6分）针对材料二指出美国独立之初面临的问题美国是如何解决的？（2分）指出中国古代和美国的中央集权制度有什么不同？（2分）
（2）依据材料三并结合所学知识，指出光荣革命的“完美”之处。（2分）英国找到“控制‘控制者’的办法”有哪些？（2分）

（3）依据材料四，概括归纳列宁心目中的无产阶级政权有何特点？（4分）十月革命胜利后的苏俄实行了怎样的新型社会主义政治体制？（4分）由以上四则材料分析影响政治制度的因素有哪些？（4分）
40. （28分）新西兰是太平洋西南部的一个岛屿国家。面积26.8万平方千米，人口439万。该国资源环境独特，经济发展水平高。 根据新西兰概况图，结合所学知识，完成（1）-（5）题。
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	（2月）均温

	16.1℃

	（7月）均温

	8.1℃

	年均降水量

	1000mm


（1）当北京时间2012年2月27日20时，新西兰首都的区时是2012年2月      日

      时。该日新西兰昼夜长短状况是        。（4分）

（2）新西兰河流众多，河川径流的补给以         为主。该国也多火山地震，因而拥有的新能源是            。（4分） 
（3）分析图中甲、乙两地降水的主要差异及原因。（6分）
（4）新西兰是世界上畜牧业生产最发达的国家之一，也是重要的羊毛及羊肉输出国。根据位置、气候、地形、人口等要素简要分析其畜牧业生产的有利条件。（10分）

（5）据研究，太阳紫外线辐射强是导致皮肤癌的原因之一，该国南岛东部地区是世界上皮肤癌高发地区之一，从大气环境方面分析其原因。（4分）

41. （28分）四川省地处亚热带湿润气候区，是我国地质灾害的多发区，也是西南地区重要的工农业生产基地。阅读材料，结合所学知识，回答问题。

材料一： 四川省部分地理事物示意图。
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材料二：北京时间2013年4月20日8时02分雅安市芦山县（30.30N,东经103.00E）发生7级地震，震源深度13公里，震中距成都约100公里，周边地区均有较强震感，并造成大量人员伤亡。雅安有雨城之称，地处青藏高原和四川盆地交界地带，有国家地质公园和中国最大的大熊猫保护中心。 
材料三：下图为攀枝花市2000—2010年三大产业统计资料。新| 课 |标| 第|一 |网
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（1）图中318国道四川段沿途景色奇美，乘车此段可强烈感受到自然带的       地带性变化，此路段夏季常面临         等地质灾害的威胁，其诱发因素为             。（6分）
（2）图中四川省城市分布的基本特征是                  、                 。（4分）

（3）简述雅安地震的成因                                                 。（2分）
（4）以平武——盐源一线为界，        （东、西）部人口稠密，造成该地区东、西人口密度差异的主要自然因素是         。（4分）
（5）目前，攀枝花的主导产业是      产业，但对就业贡献率最大的是     产业。（4分）
（6）简析川西地区水电开发的优势条件及存在的困难。（8分） 
高级中学2012—2013学年第一学期第一次测试

高三文科综合参考答案及评分标准
一、选择题： 
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	

	答案
	C
	B
	C
	B
	D
	B
	D
	C
	B
	D
	C
	

	题号
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23

	答案
	C
	B
	A
	C
	C
	D
	C
	A
	C
	C
	A
	A

	题号
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33
	34
	35

	答案
	A
	C
	D
	D
	D
	B
	C
	A
	D
	A
	B
	C


二、非选择题： 
36. (1)材料一反映了该市经济增长主要依靠投资拉动，消费、出口对经济增长的贡献率较低。
材料二反映了该市经济发展主要依靠第二产业拉动，产业结构不合理。新| 课 |标| 第|一 |网
材料三反映了该市单位GDP能耗高，环境污染严重。（ 每个点3分，共9分）
 (2)①贯彻落实科学发展观，促进经济全面协调可持续发展。
②提高自主创新能力，建设创新型国家。   
③加快转变经济发展方式，推动产业结构优化升级，促进经济增长由主要依靠第二产业带动向依靠第一、第二、第三产业协同带动转变。
④促进经济增长由主要依靠物质资源消耗向主要依靠科技进步、劳动者素质提高、管理创新转变。 
⑤坚持扩大内需的方针，促进经济增长由主要依靠投资、出口拉动向依靠消费、投资、出口协调拉动转变。
⑥加强能源资源节约和环境保护，增强可持续发展能力。(答出其中5点即可，每小点3分)  
37.（1）在工业化过程中，随着人均收入的增加，环境污染的程度呈上升趋势；但是随着人均收入的进一步增加，环境污染程度会逐年呈现下降的趋势。（4分）

（2）①科学技术是第一生产力，而且是先进生产力集中体现和主要标志。加快科技的发展，有利于大力发展我国的生产力，科技发展，有利于解决社会经济发展中遇到的问题，促进经济发展，提高人民的生活质量，构建和谐社会。（4分）新 课 标 第 一 网
②科技发展，有利于用科技手段支撑节能减排和改善大气环境质量，促进经济、环境的可持续发展。（4分） 
③科技发展，有利于转变经济发展方式，调整产业结构，贯彻落实科学发展观。（4分）

（3）公民角度①坚持权利与义务统一的原则。公民有选择生活方式的自由，但也应该承担建设生态文明的责任和义务，更加积极地保护生态，例如减少使用私家车的次数，多乘坐公共交通工具等。 
②坚持个人利益与国家利益相结合的原则。公民应积极响应国家生态文明战略，减少资源浪费，促使国家走向社会主义生态文明新时代。

③积极参与民主决策，通过电话、信函、传真、邮件等方式向有关部门提出生态文明建设的建议，完善生态文明制度建设。 
④敢于同无视环境污染，违反“生态文明建设”的行为进行坚决斗争，采用合法方式行使自己的监督权。
政府角度①政府要切实履行好社会主义经济建设的职能。政府努力促进绿色经济发展。

②政府要履行好社会主义文化建设职能。引导全社会形成绿色环保理念。

③政府要履行好提供社会公共服务的职能。各级政府要搞好生态环境 ，加大环境污染的防治；

④坚持为人民服务的宗旨和对人民负责的原则。努力使政府的各项工作经得起实践、群众和历史的检验。     每点3分，共12分
38.（1）社会生产力的进步，人口增多，导致棉布危机。英国具有良好的工业革命资源条件、金融条件，以及优越的政治制度和社会环境。（8分）

（2） 经济机制：从自由主义到国家对经济进行干预；政治机制：资夺主义代议制度的建立和完善； 社会运动机制：社会保障和社会福利机制；民权不断扩大。（10分）

（3）主要影响：推动了资本主义社会机制的不断完善；推动了社会主义与资本主义国家相互借鉴。但损害了人类团体协作和处理人事能力的提高，使人类难以和平共处。 （8分）

ww  w.X kb1. coM
39.（1）作用：奠定了中国古代多民族大一统国家的基础，有利于国家的统一；集中人力物力进行大规模的经济建设，有利于农耕经济的持续发展；利于各地区的文化交流和民族融合，有利于中华文明的延续。（6分）
解决：实行联邦制。（2分） 
不同：中国：权力高度集中，地方无独立的权力；美国：中央集权与地方分权相结合。（2分）

（2）完美：不流血或妥协。（2分）

 办法：颁布《权利法案》，限制王权，确立议会主权；责任内阁制逐渐形成。（任意一点给2分）

（3）特点：议会制；立法与行政统一；议员没有特权。（4分，必答立法与行政统一）新型政治体制：全俄苏维埃代表大会是最高权力机构；人民委员会拥有立法权（4分）因素：经济发展；社会形态；历史传统；地理条件；国际环境。（4分，答出任何两点，言之成理即可。）

40．（28分）（1）27（28）（1分）  24（0）（1分）  昼长夜短（2分）
（2）降（雨）水（2分）   地热能（2分）

（3）差异：甲地降水量远大于乙地；（2分）

原因：甲地位于西风带的迎风坡，多地形雨；（2分）乙地位于西风带的背风坡，降水少。（2分）

（4）①国土大部分位于温带海洋性气候地区，冬暖夏凉，年降水丰富且分配比较均匀，为多汁牧草生长提供了热量（2分）和水分条件；（2分）

②多山地和丘陵，（2分）地广人稀，（2分）天然牧场广布，经营规模大；

③位于南半球，农产品生产与供应与北半球具有季节互补性。

（5）①南岛东部地区处于高大山脉背风坡，云量少光照强烈；（2分）

②靠近南极地区，臭氧层稀薄；太阳紫外线辐射在当地较强。（2分）

41. （28分）（1）垂直（2分）  滑坡/崩塌/泥石流（2分） 降雨（2分）

（2）东多西少（2分）  沿河布局（2分）

（3）板块交界处，地壳活动频繁；（2分） 

（4）东（2分）     地形（2分）

（5）第二（2分）  第三（2分）新 课 标 第 一 网
（6）优势：气候湿润，河流流量大，地势急，河床落差大，水力资源丰富；水系众多，峡谷多，适宜建坝的地址多（可梯级开发）；人口分布少，建站动迁居民少。（答2点得4分）

 困难：地质条件复杂，多断裂带；雨季降水集中，影响施工；高山峡谷，交通不便，物资运输与后勤保障困难。（答2点得4分）

新课标第一网系列资料     www.xkb1.com      新课标第一网不用注册，免费下载！     
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